



繁荣的古都商圈 (下)

布兰顿:会馆里的“洋掌柜”



不太相符,然而,这毕竟是事实!

“洋掌柜”的中国情

布兰顿出生于非洲的津巴布韦,这主要源于他的父母当时在那里经商。后来,随着年龄的增长,他又在欧洲、澳洲为自己的事业而忙碌。当我们的总编李清女士问起,他是何时来到中国时,布兰顿显得很兴奋,很准确地回答,2009年2月28号来到会馆。紧接着,他眼睛里闪烁着回忆的光和美妙的神情,迫不及待地描述着自己第一次到会馆时的感受:当时来看成都会馆这个项目,完全是一种震撼的感觉,一进门就被很独特的中国风吸引到了,彻底被中国的文化所征服,于是就决定来这里。

经过将近两年的中国生活,布兰顿爱上了中国,爱上了中国深奥、玄妙的文化。在他的思想中,甚至认为中国文化已经成为他的“母文化”了。

布兰顿是这样说的,我的“母文化”是中国文化与非洲文化的结合!中国文化与非洲文化有很大的相似之处,他们都有很深邃的心,他们很古老!在两种文化中,即使到了现在都一样地还要遵守很多文化的东西,包括家庭的价值观念等等,这在欧洲和澳洲都是没有的!

“洋掌柜”的生意经

从管理的角度,布兰顿认为世界各地的管理都是各有不同的,中国也是很不一样的,所以,他在成都会馆也是在不断地适应中国式管理的东西,同时也让员工适应他带来的新的东西,让大家多参与到决策之中,具有更多的责任心,在工作之中不断地学习。

成都会馆不仅是中国文化的体现,还是一个中西方文化交流的平台,还有一些其他国家的文化元素在

里面,面对这种文化差异,和文化融合的需要,布兰顿在管理成都会馆时,从他个人的管理上,他一直坚持严格的、中国化的管理形式和内容,并且采用的是标准式、国际化的管理模式。相信在这样的管理理念之下,成都会馆将会锦上添花,不断发展,成绩斐然。

“洋掌柜”的大局观

虽说布兰顿是个“洋掌柜”,可是,“洋掌柜”的眼光却没有因为他是成都会馆的总经理而仅仅局限于会馆内部。他认为文殊坊是大局,成都会馆是中间的一份子,要借文殊坊宣传会馆。基于他的大局观,会馆名片中的地址也由五岳宫28号成都会馆,变更为青羊区文殊坊五岳宫28号成都会馆。虽然这只是一个小举措,却已经显现出这个“洋掌柜”不俗的大局观。

“洋掌柜”的大局观不仅仅表现在一个方面,在成都会馆的开放性上,更是表现了他的大将之风。成都会馆在开业之初,得到了政府和很多企业单位、国际友人的支持,共有72个创始会员,实行完全的会员制。这样,便使会馆成为了一个相对闭塞,缺乏开放精神的地方,也使得很多人对会馆有了许多负面的印象。为了改变这种局面,布兰顿决定对会馆进行一些激励性的管理发展。

着眼成都,布兰顿希望把会馆的开放精神传达到整个城市中间去,告诉公众会馆是一个欢迎所有人的地方,欢迎大家来体验这样一种文化的氛围。这里有很好的中西日韩的餐厅,很好的SPA,有最文化的享受,这些应该让整个城市的人来品味,来体验。着眼世界,会馆想要介绍更多的西方人,更多的国际友人到成都会馆来,在艺术与文化的气氛中,享受这样一个以文化为中心的“天堂”。

李银昭: 锦绣人生 如丝坚韧



锦官绣织造的最大文殊菩萨蜀锦,已被故宫博物馆、英国桑央领寺庙、青海果洛红科寺、成都文殊院收藏。

“沙沙沙沙”桑园记忆

说起蜀锦,已进入不惑之年的李银昭,给我们聊起了有关他和“锦官绣”蜀锦的故事,聊起了他的童年。原来他是桑园里长大的。他出生于四川盐亭县,盐亭盛产桑树,多丝织品,是传说中黄帝的正妃嫫祖的故乡。小时候的李银昭,听着与蚕、丝有关的故事长大。李银昭的童年,几乎就是在整个桑园里泡大的。每次回忆,似乎都能闻到桑叶的清香。李银昭说,最美的是晚上,当夜深人静的时候,趴在爬满幼蚕的簸箕旁,静静地听幼蚕吃桑叶的声音,那才是陶醉,“沙沙沙沙,沙沙沙沙”,他说,那声音是世上最美妙动听的音乐。

一生事业 绝艺流芳

成都叫锦官城是汉代的事了,纵观两千多年的蜀锦历史,不论是饥荒还是战乱,不论蜀锦出现过怎样的萧条,总之,蜀锦这根历史的丝线从没断过。在十年前,李银昭就认识到了这点。蜀锦既然能历经千年风霜,走过漫漫黄沙之路,一直走到今天,怎么能让蜀锦在我们的手里到此为止,不再延续了呢?要让蜀锦传承下去!李银昭有了这个想法后,他和蜀锦专家及业界同仁王君平、叶永洲、刘保全、钟秉章、陈晓菊、王国林、杨长跃、吴英艺等经常在一起探讨、琢磨,谈论的话题自然是蜀锦的市场,蜀锦的传承。



了、困了,寻求心灵安慰的地方吧。

坐在这里,享受着有山有水、鱼游雀鸣、清茶相伴的日子,感受着蜀绣的艺术氛围,人自然会静下来,心灵也会得到净化,这也正合了杨老师打造三省堂的初衷。

蜀锦进店 再耀丝路

就在人们淡忘蜀锦的时候,在市场上看不到蜀锦的时候,一个名叫“锦官绣”的蜀锦店在成都琴台路面市了,半年后第二家“锦官绣”在杜甫草堂开张了,紧接着又有两家“锦官绣”分别在琴台路和熊猫基地营业。如今数年过去了,“锦官绣”蜀锦由琴台路又开到了文殊坊,由最初一家变成了7家,应该说这完全是蜀锦的幸事。“锦官绣”人是一群务实的人,他们当初创办“锦官绣”想法很简单,让蜀锦文化在他们手上往下传承,这就是他们最朴素的想法。

成都文殊坊保护区的开街,对“锦官绣”来说,成了“锦官绣”发展史上的又一契机。

回望这些年走过的路,李银昭欣慰地发现,蜀锦文化正逐渐走过她的低迷期,在往好的方向发展,蜀锦又回到人们的日常生活中,有越来越多的人知道蜀锦,蜀锦产品从成都卖到了北京、上海、大连、香港、台湾等地区。2006年夏天,“锦官绣”蜀锦终于走出国门,分别有数百件标有“锦官绣”注册商标的蜀锦销往瑞士和英国。李银昭说这是所有“锦官绣”人没有想到的,蜀锦会这么快又重走丝绸之路。当然,这与蜀锦正在得到各级政府的重视和保护是分不开的。

杨德全:一针一线绣出绚丽人生

一种艺术再创造

对蜀绣艺术,杨德全有着自己独特的见解和感悟,这是她几十年艺术生涯所积淀、汇聚成的思想,也是她不断开发新产品,不断创新的思路源泉。她告诉我们,蜀绣是一种艺术再创作,比如绣名家书画作品,如何更好地用一针一线去体现作品,既真实地再现作品本质,又能体现蜀绣的特殊韵味,这需要长时间不断地去摸索、去尝试,才能成功地表现作品的特色。

杨老师指着一副绣品说:“你们看,这是蜀绣中最难的技艺,双面异形绣。它的正面是江东二乔,背面则是大熊猫。这样在一层很薄的纱上,正反双面绣上完全不同内容,足以体现我们蜀绣的高深技艺和艺术效果。很多非专业人士,在看了这件作品后都感到不可思议,我便向他们介绍了刺绣的整个过程后,听完后,许多人都竖起了大拇指说:‘蜀绣真了不起!’”杨老师说,她非常喜欢给参

观者讲解蜀绣知识,让他们在一针一线里了解蜀绣文化。

蜀绣年画合为一

2006年底,赴台湾参加艺术品展览的杨德全,结识了绵竹年画大师刘竹梅。刘竹梅独特的年画设计理念让杨德全佩服之至,而杨德全精湛的刺绣技艺也让刘竹梅称赞不已。几番交流后,对艺术有着相似见解的她们都视对方为知己。刘竹梅的年画作品在展览上备受台湾同胞的喜爱,一幅《四川太阳喜洋洋》被一位台湾爱家以3000美元的高价收藏。杨德全深受触动,一个大胆的念头在她脑海中闪过:是否可以用蜀绣来绣年画呢?既能扩大蜀绣的题材范围,又可以提升年画的档次。当她把这一想法告诉刘竹梅时,没想到立即得到了对方的回应。原来,曾经也有人用刺绣表现年画,但技艺有限,作品粗糙,缺乏档次,刘竹梅非常希望有蜀绣大师加盟到年画的刺绣中,来改变这种格局。

两人一拍即合,刘竹梅负责设计图稿,杨德全亲自刺绣,一个蜀绣与绵竹年画的“高端技艺合作”开始了。

对杨德全而言,年画刺绣是个全新的挑战,除了要有精湛的刺绣针法,还需要丰富细致的色彩表现力。最初她采用平针绣,却怎么也反映不出绵竹年画的丰富色彩;而用乱针绣,又不能充分体现蜀绣“平、齐、光、亮”的特点。反复琢磨、尝试之后,她改用二三针技法来绣人物的面部和衣服、用乱针技法来绣背景,才使整个画面的色彩丰富起来,而蜀绣的特色也很鲜明。一年半之后,历经六七次的失败,杨德全终于绣出了一幅高水准的蜀绣年画《四川太阳喜洋洋》,此后,更多的蜀绣年画作品一一展现在了人们面前。

蜀绣的仙境

2009年12月25日,位于文殊坊B6-1院落的三省堂开始试营业了。许多人都说,艺术与经营很难相

融,但它们却在三省堂得到了完美的结合。

轻轻地推开三省堂那扇半掩的雕花木门,眼前是一套木桌椅,它恰好好处地摆在展厅中央,让人憧憬着边品茗聊天边欣赏蜀绣的幸福。一件件精制的蜀绣作品静静地躺在展台展柜里,任灯光轻柔地打在身上。高贵的气质透过缕缕的丝线、穿过古老的石灯,越过大理石台面和雅致的楠木柜子,在展厅里弥漫。穿过展厅,就是一面雕有“三羊开泰”的照壁,把它背面的天地巧妙地藏起来。侧身左行,一块木雕非常醒目地挂在墙面,上面刻着几行古体字:曾子曰:“吾日三省吾身。为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”(译文:曾子说:“我每天多次反省自己,为别人办事是不是尽心竭力了呢?同朋友交往是不是做到诚实可信了呢?老师传授给我的学业是不是复习了呢?”)千年前,曾子每日多反省,“清洗”自己的心灵。如今,杨老师为这里取名“三省堂”,应该也是希望它能成为人们累

孟德芝:针尖上的舞者

绣针:彩线与童年

小时候的孟德芝似乎天生就对刺绣有种偏爱,母亲刺绣时身旁总有她小小的身影。她喜欢看那枚小小的绣针在绣布间上下穿梭,来回跳动的姿态;那些五彩缤纷的彩丝,随着母亲指间的绣针在空中飞舞的影子。小小的她曾问过母亲这是在做什么?母亲告诉她,这是在刺绣。那时的小德芝还不太明白“刺绣”的含义,但她知道,每次布上的花纹变得最好看时,母亲便会从绷架上取下绣布。次日,自己的荷包里便会多出几颗甜甜的糖果,而家中的绷架上,会重新绷上一块崭新的白布,母亲又会在上面飞针走线,绣出美丽的花纹来。

艺的突飞猛进,迅速成为同批新绣工中的佼佼者,刺绣的第二件作品,就获得新绣工绣艺比赛的一等奖,很快便成师父肖福兴的得意弟子。

蜀绣:辉煌与追忆

时光飞逝,从在1979年第一次踏入蜀绣厂拜师学艺,到2006年蜀绣厂改制,孟德芝在蜀绣厂工作了整整27个春秋,把人生中最美好的风华岁月都献给了自己珍爱的蜀绣事业,也换来了宝贵的收获:她掌握了蜀绣的高精尖技艺和全部针法,并形成自己独特的风格。随着老一代蜀绣大师们的过世,掌握者如今只剩下屈指可数的寥寥几人。孟德芝当之无愧地成为了蜀绣界的佼佼者,各种荣誉也接踵而至:“四川省工艺美术大师”……收获这些技艺与荣誉的同时,孟德芝经历了一场成都蜀绣厂由盛变衰的全部过程。

在向记者谈起这段蜀绣厂的记忆时,孟德芝的目光流露出复杂的情绪,既有对工厂辉煌时期的自豪,也有对工厂衰落的遗憾,还有对过去时光的深深缅怀。



人,代表四川到瑞士参加日内瓦艺术节。这次艺术节让孟德芝收获不小。蜀绣展示区每天都围满了参观者,他们惊叹孟德芝高超的刺绣技艺,对她正在刺绣的双面异形绣“龙·凤”(一面是龙,一面是凤)感到不可思议。艺术节让孟德芝看到了蜀绣在国外的魅力,她在感到自豪和骄傲的同时,也看到了蜀绣的希望,她坚定地认为蜀绣的前景是光明的,也迸发了要以蜀绣创业的激情。

圆梦:机遇终眷有心人

俗话说得好,有失必有得。成都

与此同时,成都黄忠辖区服务中心也专门开辟出两间房子,免费给孟德芝作为蜀绣的培训基地,学生们的学习环境得到全面改善,两间不大的房子,摆满了绷子,成了学生们的一片乐土,也成了许多下岗工人和残疾人学习技术,获取挣钱机会的地方。2009年3月,孟德芝在这里又接收一名想学蜀绣的聋哑小伙子,小伙子长得眉清目秀,学习蜀绣很有天赋,也很认真。第一次看到他时,他正坐在绷架旁,专心地绣着蝴蝶花的绿叶,对每个观看他刺绣的人,都报以微微一笑。

2006年10月,又一枝橄榄枝向孟德芝伸来,成都中房集团房地产开发总公司主动邀请她到公司打造的文殊坊创业,了解到她的实际困难后,中房集团房地产开发总公司的薛玉川总经理、冯朝建书记亲自与她进行交流,为她专门设计了一套合作模式。不久,由梦苑蜀绣工艺品有限公司与中房集团房地产开发总公司所辖聚友物业公司,共同合作经营的“禅林蜀绣苑”,在文殊坊一套双层仿古小院中开业了。

如今,孟德芝的公司正飞速发展,拥有了培训基地、展示精品的商场和30多名绣工。基本形成了集创作、教学、生产、经营为一体的经济实体。全国各地、世界各地的订单不断,公司呈现出一派蒸蒸日上的好气象。

(本版文图均由《文殊坊》杂志提供,在此特别鸣谢)